



巨金米业5G稻米智慧工厂。（湖北日报全媒记者 任勇 摄）

湖北日报全媒记者 黄璐
通讯员 刘琼艳 庾圣杰

产业是实体经济的根基，是经济发展的支撑，是高质量发展的脊梁。

党的二十届四中全会提出，建设现代化产业体系，巩固壮大实体经济根基。坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，坚持智能化、绿色化、融合化方向。

近年来，潜江市全面融入全省“51020”先进制造业产业集群，统筹传统产业、新兴产业、未来产业“三线并进”。因地制宜发展新质生产力，推动现代化工主导产业链成群，加快纺织服装、绿色食品特色产业创新突破，前瞻布局低空经济、农业微生物等新兴产业赛道，加快构建“1+2+N”现代化产业体系，产业升级步伐坚实，动能转换成效初显。

数智赋能 平板电脑管起一座5G智慧米厂

你相信吗？只需一台平板电脑，就能轻松管起一家现代化大米加工厂。

11月19日，潜江巨金米业生产车间里，董事长李广斌手持平板，轻点启动键，一条年产35万吨的大米数字化生产线即刻全速运转。这是我省首家建成投产的5G稻米智慧工厂，标志着传统大米加工业迈入“数智时代”。

“这个终端，不仅能‘一键启动’大米加工全流程，还能实时监控每一台设备。”李广斌介绍，这座1.2万平方米的智慧工厂，实现了从稻谷清理到成品包装的全流程智能化控制，整条产线仅需3名技术人员值守。

智能化带来的改变，一线员工体会最深。“以前总围着设备转，生怕出问题；现在盯着屏幕就能掌握全局，远程调控一键完成。”技术员李强感慨，他的工作已从“体力盯守”转向“数据研判”。

这场智能化转型，是被市场“逼出来的”。

李广斌坦言，大米加工行业长期面临“原料成本高、专业人才少、产品附加值低”的困境，“原料不好收、大米不好卖、人员不好管”成为常态。原有老厂设备陈旧、工艺落后，产能低、能耗高、环境差。

“不去改变，就会被淘汰。”李广斌说，尽管当时全省尚无先例，企业仍毅然赴外省考察，最终认定：大米加工智能化技术尚未成熟，但一定是未来方向。

去年3月，巨金米业投资1.5亿元建成5G智能工厂，年加工能力从10万吨跃升至35万吨。通过工业互联网平台，企业建立起全程质量追溯系统，实现“一粒米”从源头到终端的全周期管理。

成效立竿见影。“智能化主要解决了人、质量和管理三大难题。”李广斌列出一组数据：产能利用率提升10%，碎米率下降3%，每年减少碎米约2000吨，大米优质率高达99%，人工成本节省近80%。

生产线配备的传感器与数据分析系统，还能对加工过程进行智能评分，管理者可根据评分倒查生产经营环节，精准定位问题、及时调整策略，为决策提供科学依据。

投入1.5亿元做数字化转型到底值不值？李广斌说，通过质量控制系统降低3%的碎米率，可以为企业增加数千万元的收入，“再加上产能提升与效率优化，这笔投资不仅值得，更是面向未来的必然选择。”

巨金米业的探索，是潜江“智改数转”大潮中的一朵浪花。目前，该市先进级智能工厂已达15家。背后是一套精准有力的政策组合拳——

顶层设计先行。该市制定《制造业数字化转型实施方案》，明确实施“数字转型赋能、数字产业发展、数字生态优化、数字基建提升”四大行动。

精准服务护航。潜江市委、市政府部署推进5G工厂建设，示范带动50余家企业实施智能化改造；“虾谷链”潜江龙虾供应链服务平台获评省级工业互联网平台；为200余家企业开展两化融合评估诊断，为50余家规上企业提供“一企一策”转型方案。

夯实数字底座。全市累计建成5G基站1901座，实现重点区域深度覆盖；算力总规模突破11.9PF，为数字化转型提供强大支撑。

转型升级 “潜江裁缝”走向高端制造

在湖北奥瑟夫公司的制衣车间，四条银灰色的“空中走廊”正悄然运转——吊挂系统沿着轨道平稳穿梭，将裁片精准送至每个工位。工人伸手取料，缝纫机喀嗒作响，一件件户外服装在指尖流转间逐渐成型。

“这是我们今年投入千万元改造的联动生产线，实现了工序自动分配、数据实时跟进。”董事长刘禹铭

传统与新兴共鸣 制造与智造共生 潜江“三线并进” 构建现代化产业体系

位于潜江高新区王场园区的光电子信息产业园。
(湖北日报通讯员 刘彦辉 摄)湖北奥瑟夫制衣有限公司车间智能吊挂系统。
(湖北日报通讯员 关洪磊 摄)

“零地招商”激活 1563亩沉睡资源

湖北日报讯（记者黄璐、通讯员薛晓军）11月11日，潜江高铁站旁一度沉寂的中科奥特莱斯小镇重新热闹起来。义乌小商品批发市场开门迎客，吸引众多市民前来购物打卡。这个停滞3年、备受关注的烂尾工程成功被唤醒，重新融入了城市发展的脉搏。

中科奥特莱斯小镇项目总投资1.8亿元，规划占地81亩，总建筑面积约2.1万平方米。该项目于2022年5月按下“暂停键”，成为一处被搁置的资源。

今年6月，在潜江市委、市政府强力推动下，该市招商服务中心紧扣“早建成、早运营、早惠民”目标，主动担当，多次牵头组织相关职能部门召开专题协调会，以挂图作战、倒排工期等举措疏通堵点。同时，联合该市纺织服装协会，对接30余家省内外优质服饰企业，高效推动项目重启。

“目前项目进展顺利。”中科宏建集团有限公司湖北分公司奥莱项目负责人赵文介绍，除已开业的义乌小商品卖场外，品牌服装折扣店已进入装修阶段，已有超过20家商家表达入驻意向。

“我们正在积极接洽更多知名品牌折扣店，以及亲子游乐中心、生活服务驿站等多元业态。”潜江市招商服务中心产业发展科科长朱一纯说，配套的中科国防教育基地项目也计划于明年元旦投入使用，未来这里将成为集消费体验、休闲娱乐、便民服务于一体的高铁片区综合性惠民空间。

中科奥莱的盘活，是潜江探索“零地招商”新模式的生动实践。面对发展空间约束与存量资源闲置并存的局面，招商部门转变思路，将目光从新增用地转向内部挖潜。

“我们首先从全面摸排入手。”朱一纯介绍，该市系统梳理80宗土地，超8000亩存量资源，以及40余处闲置厂房，精心编制资源要素图册，做到“底账清、情况明”。根据资源禀赋和区位特点，通过项目嫁接、资产重组等多种方式开展盘活行动，目前已成功盘活闲置土地1563亩。

潜江“零地招商”不仅解决了项目落地问题，更催生了一批优质产业项目。今年以来，除中科奥莱小镇外，楚味央厨、润潜科技、博祥医疗等多个重点项目相继通过该模式成功落地，创造超2000个就业岗位，有效实现了从存量资产向增量资源的转化。

朱一纯表示，潜江将继续深化“零地招商”工作机制，推广“资源摸排—精准匹配—专班推进—闭环服务”的工作经验，围绕已盘活资源和主导产业，定向对接上下游配套项目，提升资源利用率，让“零地招商”释放更大效应，为潜江经济高质量发展提供持续动力。

菜园子变钱袋子 3万亩西蓝花错峰上市 亩均收益超5000元

湖北日报全媒记者 黄璐 通讯员 谭欣

立冬时节，寒意渐浓，潜江市渔洋镇3万亩西蓝花田生机盎然。11月18日，潜江市2025年西蓝花开采仪式热闹开幕，连绵的“绿色花海”中，农户们正熟练地采收着一颗颗青翠欲滴的西蓝花，田间洋溢着丰收的喜悦。

“这是今年第三茬，一上午就卖了500多斤，价钱也不错。”在渔洋镇快岭村种植基地，农户王远芝告诉湖北日报全媒记者，她种了8年西蓝花，如今打理着6亩田地，“跟着合作社干，技术、销路都不愁，收入稳当多了。”她身旁，装满西蓝花的农用车正稳稳驶往合作社。

离开田间，来到潜江市吉信家园蔬菜种植专业合作社的分拣车间，这里更是一派火热。工人们熟练地对西蓝花进行分拣、称重、包装，即将发往北京、山东、武汉、上海等地。合作社负责人袁作信介绍：“目前我们日收购量约5万斤，等到12月中旬高峰期，预计日收购量能达到40万斤。”他特别提到，潜江主推的“耐寒优秀”“美青”等品种，因花球饱满、颜色鲜绿，深受市场欢迎。

线上渠道同样繁忙。湖北省君扬电子商务负责人翟超正在与合作社洽谈今年合作事宜。“去年线上2个月就卖了60万斤，订单近12万单。”他信心满满地表示，“今年有‘楚椰香’品牌加持，销量一定能再创新高。”

这棵“致富花”蓬勃生长的背后，是渔洋镇12年精心培育的产业体系。在采收仪式的助农直播间里，渔洋镇党委副书记、镇长彭佐军亮出“成绩单”：全镇西蓝花种植面积达3万亩，建成规模化种植基地17个，培育新型经营主体31家，其中不乏国家级、省级的示范社。

“我们能站稳市场，关键靠‘时间差’和‘高标准’。”彭佐军揭秘道，该镇全面推广“春玉米—秋西蓝花”高效轮作模式，不仅让亩产稳定在2000公斤，更将集中上市期精准锁定在每年11月至次年2月，这恰好填补了全国西蓝花市场的空白，形成了“人无我有”的独特优势，使潜江西蓝花格外畅销，亩均收益超5000元，真正让“菜园子”变成了乡亲们的“钱袋子”。

为推动产业从零散种植到规模经营，从无牌散卖到品牌畅销，今年渔洋镇组建西蓝花行业协会，整合31家经营主体，统一推行“品种、技术、品质、包装、销售”五统一管理，共同打造“楚椰香”区域公用品牌，实现从生产到销售的全链标准化。

同时，通过对粤港澳大湾区“菜篮子”供应基地，叩开高端市场大门；加快建设快岭冷链物流园、升级陈桥现代农业产业园、打造三汊河综合农产品电商交易中心，补全仓储、物流短板，走出一条品牌化、产业化、数字化的乡村振兴之路。